



МКУК «Централизованная районная библиотечная система»  
Подгорненская сельская библиотека филиал № 13

**"Если будет Россия,  
значит, буду и я".**

*ПРОЕКТ*



**Конкурс:  
"Библиотеки в год  
российской истории"**

**Автор и руководитель проекта:  
Кузьмина  
Юлия Николаевна  
библиотекарь**

**ст. Подгорная  
2012 год**

## *Введение*

На сегодняшний день ни у кого не вызывает сомнения тот факт, что проблема патриотического воспитания особо актуальна. За последнее время в российском обществе значительно усилились националистические

настроения. В молодежной среде очень часто проявляются негативизм, демонстративное отношение к взрослым, жестокость в крайних проявлениях. Хотя, представители этого поколения могли бы стать истинными патриотами и достойными гражданами нашей страны.

Отсюда одним из острых вопросов является вопрос патриотического воспитания.

Очень важно, чтобы мы, ныне живущие, и те, кто придет к нам на смену, помнили о своих истоках, преемственности поколений, о неразрывной связи времен. Наша библиотека делает все для того, чтобы патриотизм стал нормой жизни молодого поколения, чтобы понятия чести, долга, ответственности стали преобладающими во всех поступках.

Чувство патриотизма играет важную роль в становлении и развитии личности, в формировании чувства исторической сопричастности к тем или иным событиям у разных поколений. Конечно же, любовь к Родине нельзя навязать, но создать среду для пробуждения этого чувства - в наших силах. Библиотеки, как накопители исторической памяти, выступают информационными проводниками между поколениями, остаются достойными хранителями патриотических традиций.

В 2010 году мною был создан и реализован проект по патриотическому воспитанию, который был запланирован на 1 год, но мы продолжаем работать по нему, составляя ежегодно новый план работы, так как это направление является актуальным и сейчас.

## *Цели и задачи проекта*

Для реализации проекта были поставлены следующие цели и задачи:

**Цель:** Создание комфортной информационной среды, способствующей воспитанию подрастающего поколения в духе патриотизма; совершенствование и развитие системы патриотического воспитания; формирование гражданской ответственности и высокой социальной

**Любовь к Родине – одно из наиболее высоких чувств, которое может испытывать любой человек, кем бы он ни был, вне зависимости от возраста, пола, национальности, вероисповедания...**

**Россия... Какое красивое слово – и роса, и сила, и синее что-то ...**

активности молодежи; активизация деятельности библиотеки в области воспитания патриота и гражданина.

### **Задачи:**

1. Воспитание патриотизма в подрастающем поколении, гордости за свою Родину на примере героических периодов в жизни нашей страны.
2. Совершенствование форм организации краеведческой работы по патриотическому воспитанию.
3. Ведение поисковой деятельности краеведческой направленности.
4. Формирование активной гражданской позиции, патриотизма, воспитание социально зрелого поколения россиян.
5. Выпуск библиографических пособий, дайджестов, рекомендательных списков литературы.
6. Создание полноценного справочно-библиографического аппарата по краеведению и патриотическому воспитанию.
7. Работа со средствами массовой информации.

### **Пути реализации**

В реализации данного проекта были задействованы учащиеся старших классов школы, студенты и работающая молодежь станицы Подгорной.



Наша библиотека накопила большой опыт в использовании самых разных форм и методов раскрытия своих фондов, приобщения молодежи к чтению литературы, способствующей формированию патриотизма.

В процессе реализации проекта была проведена система информационно-библиотечных мероприятий, направленная на сохранение

исторической памяти и передаче её подрастающему поколению. Мы стараемся облекать их в разнообразные, по возможности яркие и увлекательные формы.

### *Воспитание патриотизма в подрастающем поколении, гордости за свою Родину на примере героических периодов в жизни нашей страны*

Наша библиотека каждый год проводит ряд мероприятий о героическом периоде - о Великой Отечественной войне в жизни страны, народа, которые позволяют оживить связь поколений, по-новому взглянуть на историю Родины, прикоснуться к истокам её национальной гордости, помогают в формировании собственной гражданской позиции.

Память о народном подвиге  
вселяет у граждан России  
веру в себя и рождает  
исторический оптимизм.



«Негасимый огонь памяти»  
Час истории

Чем дальше отделимся мы от тревожного и героического военного времени, тем величественнее перед нами бессмертные подвиги бесстрашных защитников нашей Родины. И было бы непростительно лишать новое подрастающее поколение исторической памяти о героическом подвиге народа, отстоявшего не только свое Отечество от фашизма, но и всю Европу.

17 января 2012 года 69-летию освобождения Георгиевска и Георгиевского района от немецко-фашистских захватчиков был посвящен **час истории «Негасимый огонь памяти»**, который проводился возле памятника «Погибшему солдату». Присутствующие услышали о наших земляках, принявших участие в освобождении Георгиевского района, почтили память тех, кто не вернулся с той страшной войны.

Проведенный 7 мая 2012 года **устный журнал «Подвигу народа жить в веках»**, состоял из следующих страниц: 1. «Вставай, страна огромная...»; 2. «Москва! Твоя оборона идет через наши сердца!»; 3. «Немеркнущая слава Сталинграда»; 4. «На привале»; 5. «Этот день Победы порохом пропах...». Его цель: рассказать присутствующим о событиях ВОВ, воспитать уважение к героическому прошлому нашей Родины.

Ежегодно 22 июня, совместно с работниками ДК, проводится **митинг** возле памятника «Погибшему солдату», способствующий проявлению уважения к памяти защитников Отечества.



«Нам не дано забыть»  
Митинг

В этом году он проходил под названием **«Нам не дано забыть»**. Пришли почтить память солдатам не только школьники, но и ветераны, работники администрации, дети из детского сада. Вспоминали тех, кто сражался за Отчизну, отстоял для нас мирную жизнь.

Не так давно стали отмечать День окончания Второй Мировой войны.

1 сентября этому событию был посвящен **обзор выставки «Лишь память сердца говорит»**. Мы заглянули в историю и рассказали присутствующим о событиях периода с 9 мая 1945 года по 2 сентября 1945 года, продемонстрировали книги с выставки «Нам жить и помнить».

## **Совершенствование форм организации краеведческой работы по патриотическому воспитанию**

Любовь к России для любого человека начинается с ощущения причастности к судьбе малой Родины. Чтобы расширить знания по истории и культуре края, развивать чувство патриотизма и любви к малой Родине библиотека стремится выявлять, собирать, сохранять и предоставлять в

Одним из эффективных средств формирования патриотического и гражданского сознания является краеведческая работа.



«Руками молодых преобразается земля»  
презентация

пользование читателей краеведческие материалы.

С 2006 года у нас работает краеведческий клуб «Живи родничок», членами которого являются ребята старших классов школы. С ними мы проводим различные мероприятия краеведческой тематики.

Так, 12 апреля, мы показали **презентацию «Руками молодых преобразается земля»**,

посвященную 55-летию со дня образования ученической производственной бригады станицы Подгорной. С большим интересом участники слушали информацию об истории образования этой бригады, о ее деятельности в настоящее время и перспективах развития на будущее.

В течение года в зале библиотеки постоянно действует **выставка «Мой край родной,**



«Мой край родной, частица Родины большой», выставка



«В этом крае я живу, этот край я славлю»  
Праздник

*частица Родины большой»*. На ней представлена литература о Ставропольском крае, Георгиевском районе, а также о казачестве Ставрополья.

16 мая прошел *праздник «В этом крае я живу, этот край я славлю»*, посвященный Всемирному дню культурного разнообразия. В нем участвовали представители 6 национальностей нашей станицы, которые рассказали присутствующим о своих обычаях и традициях,

прочли народные легенды. Праздничное настроение создавала музыка и мультимедийная презентация, демонстрирующая костюмы разных народов. Такое мероприятие – это шаг к возрождению добрососедских традиций и воспитание толерантности у детей.



«Музей – заповедник под камышовой крышей»  
Заочное путешествие

11 июля мы совершили *заочное путешествие* в домик Лермонтова «*Музей – заповедник под камышовой крышей*». На слайдах презентации дети увидели интерьер домика, послушали об истории образования этого музея. Участники прочли стихи Лермонтова.

### *Ведение поисковой деятельности краеведческой направленности*

В патриотическом воспитании огромную роль играет общение подрастающего поколения с теми, кто прошел нелегкими военными дорогами, потерял родных и близких в локальных конфликтах. На протяжении нескольких лет мы вместе с краеведческим клубом ведем *поисково-исследовательскую работу* по истории своей станицы. Ведём



Поисково-исследовательская работа



Беседа с семьёй Разуваевых  
Январь 2012 г.



У Медведевой Л.И. – узнице детских конц. лагерей Германии.  
Июнь 2011 г.

поиск сведений о замечательных земляках, старожилах, ветеранах ВОВ (пишем о них статьи в газеты), а также храним их фотографии и ксерокопии личных документов, письма с фронта, награды и многое другое в музее.

В 2010 году, на основе собранного поискового материала, в нашей библиотеке был открыт краеведческий музей. Он разделен на три сектора: «Казачий быт» - представлены предметы домашней утвари, «Нам жить и помнить» - витрины с медалями, орденами, письмами и похоронками с фронта, пилотки, оформлен стенд с фотографиями и биографиями ветеранов ВОВ; «Вехи истории» - материалы по истории станицы. Музей в библиотеке – это замечательное наглядное пособие для проведения мероприятий краеведческой и патриотической направленности.



### *Формирование активной гражданской позиции, патриотизма, воспитание социально зрелого поколения россиян*

Основой формирования патриотического самосознания читателя является знание истории Отечества, ее великих событий, дат и имен.



«Российский державный орел»  
Информационный час

С этой целью 22 августа был проведен **информационный час «Российский державный орел»**, приуроченный ко Дню Государственного флага России. Мероприятие прошло очень живо, весело и познавательно. Мы вспомнили историю образования флага и герба РФ, а также Ставропольского края. Наглядность придавала слайдовая презентация с изображением этих символов. Данное мероприятие способствовало воспитанию

чувства патриотизма и любви к Родине.

**Отечественная война 1812 года** – одна из самых героических страниц истории России. Борьба с иноземными захватчиками пробудила тогда в народе высокие чувства любви к Родине, истинного патриотизма, гордости и чести, народного единения. Юбилейная дата 200-летия Победы



Выставка «Недаром помнит вся Россия»

русского народа в Отечественной войне вдохновила нас к тому, чтобы принять участие в районном конкурсе среди библиотек Георгиевского района «И дым Отечества нам сладок и приятен», в котором наша библиотека получила Диплом Лауреата.

В рамках этого конкурса мы запланировали и провели 14 июня *исторический вечер «Лишь тот народ не погибает, где дух Отечества живет»* и

оформили *выставку «Недаром помнит вся Россия»*. Их общая цель – развитие интереса к истории Отчизны на примере истории Москвы как малой Родины; расширение знаний о событиях 1812 года; воспитание уважения к памяти людей, защищавших свою Родину.



«Лишь тот народ не погибает, где дух Отечества живет»  
Исторический вечер

*Обзор выставки «Славная страница российской истории»*, проведенный 6 сентября, был посвящен 200-летию Бородинского сражения. Участники прочли стихи об этом событии. Обзор имел успех у пользователей, которые

охарактеризовали выставку, как познавательную, актуальную и прекрасно представленную.



«Славная страница российской истории»  
Выставка-обзор

Чтобы стать достойными гражданами своей страны, продолжателями нашей истории, необходимо получить достойное образование. Однако иногда не хватает знаний о профессиях, тех требованиях, которые они предъявляют к личности

работающего, и умений оценить собственные способности, выявить свои интересы и склонности. Поэтому значительную роль в решении проблем адаптации молодежи к сложившейся социально-экономической ситуации и адекватной ориентации на рынке труда призваны играть профориентационные мероприятия библиотеки.

12 сентября для учеников выпускных классов школы была проведена *беседа*



«Дорог на свете много, одна из них твоя»  
Беседа



*«Дорог на свете много, одна из них твоя».* Для мероприятия была оформлена выставка «Радуга профессий». Школьники получили много полезной информации о разных профессиях.

### *Выпуск библиографических пособий, рекомендательных списков литературы*








Рекламируя нашу библиотеку и мероприятия, проводимые нами, мы постоянно издаем библиографические пособия, в которых отражается дополнительная познавательная информация о знаменательных событиях по патриотическому и краеведческому направлению. В 2012 году мы создали *памятку «Герои Отечественной войны»* (в рамках конкурса среди библиотек Георгиевского района «И дым Отечества нам сладок и приятен») и выпустили *путеводитель* по достопримечательностям станицы Подгорной *«Родные, милые места...»* (в рамках краеведческого конкурса среди библиотек Георгиевского района «Знакомьтесь. Георгиевский район»).


Они доступны не только пользователям библиотеки, но и всем жителям станицы.

### *Работа со средствами массовой информации*

Создавая привлекательный образ нашей библиотеки мы пишем статьи в местную газету «Вестник станицы Подгорной», а также в некоторые районные периодические издания. Таким образом, информируем обо всех интересных и значимых событиях библиотечной жизни, о проведенных мероприятиях, пишем о наших местных жителях и т.д.

В этом году были опубликованы следующие статьи:

-  Изумрудная свадьба [55 лет совместной жизни семьи Разуваевых]. //Вестник ст.Подгорной. – 2012. – 1 февраля.
-  Служение Отечеству [о наших призывниках]. //Вестник ст.Подгорной. – 2012. – 4 мая.
-  Руками молодых преобразуется земля [55 лет образованию ученической бригады нашей школы]. //Вестник ст.Подгорной. – 2012. – 4 мая.
-  Содружество культур [о проведенном празднике культурного разнообразия]. //Вестник ст.Подгорной. – 2012. – 7 июня.
-  Есть память, которой нет забвенья [22 июня – день памяти]. //Вестник ст.Подгорной. – 2012. – 6 июля.
-  Юное дарование [Лунева А. – юная пианистка]. //Вестник ст.Подгорной. – 2012. – 6 июля.
-  Подгорненские хлеборобы [итоги уборки урожая в нашем колхозе]. //Вестник ст.Подгорной. – 2012. – 5 сентября.

 Российский триколор [ко дню флага РФ]. //Вестник ст.Подгорной.  
– 2012. – 5 сентября.

Статьи, написанные нами, также публикуются в нашей районной библиотека на сайте МКУК ЦРБС и в дайджесте «БиблиоNews».

## *Создание полноценного справочно-библиографического аппарата по краеведению, патриотическому воспитанию*

Фонд библиотеки по краеведению и патриотическому воспитанию постоянно обновляется новыми книжными и периодическими изданиями, которые используются в оформлении различных выставок и служат подспорьем в проведении мероприятий.

Выписывая различные журналы и газеты, мы постоянно описываем все статьи, посвященные данным направлениям, и собираем эти карточки в СКС и краеведческом каталоге.

Знакомясь через книги с историей своего народа, дети и подростки получают возможность *«гордиться славою своих предков... не уважать которую, - по словам А. С. Пушкина, - есть постыдное малодушие»*.

## *Заключение*

Можно с уверенностью сказать, что в рамках данного проекта была проделана большая работа, которая оправдала ожидаемые результаты. Наша молодежь стала проявлять социальную активность, гордость за свою Родину и гражданскую ответственность.

Ни для кого не секрет, что патриотическое воспитание актуально и сегодня, поэтому мы планируем и в дальнейшем работать в этом направлении.

Пока мы интересуемся своей историей, своим прошлым, гордимся своей профессией библиотекарь – не прервется жизненная нить, связывающая поколения.

Мы делаем все для того, чтобы патриотизм стал нормой жизни молодого поколения, чтобы понятия чести, долга, ответственности стали преобладающими во всех поступках. И очень хочется верить, что проделанная нами работа даст свои всходы, и подрастающее поколение будет достойно своих предков.